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ALKANY

e obsahuji pouze jednoduché vazby — véechny atomy uhliku v hybridnim stavu sp? — jednotlivé vazby
sméfuji do vrcholu tetraedru

1 Fyzikalni vlastnosti alkant

e jejich relativni molekulova hmotnost ovliviiuje skupenstvi:
Ci1 — Cy ... plyny, C5 — Cy5 ... kapaliny, C15 — C,, ... pevné latky

e bezbarvé latky, dobfe hoflavé, nizsi - vybusné (methan)
e spalenim vznikd COs a H5O:

— CH4 + 209 — CO9 + 2H50
— 2095Hg + 705 — 4C Oy + 6 H5,O

e tvoii fetézové izomery:

— nejmensi butan — butan a izobutan ( = methylpropan)

— pentan — pentan, izopentan a neopentan
e maji mensi hustotu nez voda

e rozpustné v org. nep. rozpoustédlech

2 Konformace alkani a cykloalkant

e volna otdcivost atomu nebo skupin atomu kolem jednoduché vazby

e konfomery — jednotliva prostorova usporadani, ktera se od sebe lis{ energii. Energie je urcena
vzdjemnym odpuzovanim protilehlych skupin atomu. Jednotlivé konfomery nemuzeme izolovat.

e konformaci muzeme zndzornit dvéma zpusoby: perspektivnim nebo projekénim
e ethan — dva konfomery — zdkrytova a nezdkrytovéd poloha (stabilnéjsi)
e butan — ¢tyii konfomery

e cyklohexan —

3 Reakce alkanu

e pomérné malo reaktivni — nasycené

e vsechny vazby nepoldarni — nepodléhaji iontovému $tépeni — neptisobi na né iontova ¢inidla a ani s
oxida¢nimi ¢inidly nereaguji

e substituce radikdlovd - HALOGENACE:

— reakce, kdy atom vodiku je nahrazen atomem halogenu
— reaktivita F' > Cl > Br > I ... iodace témét neprobiha
— prubéh halogenace:

x 1.faze — iniciace = zahdajeni



Stépan Koufil 2 8. listopadu 2010

- vznikaji radikdly ¢inidla: Cly — 2C1.
x 2.faze — propagace = §ifeni
- radikal napad4 jinou celou molekulu — vznikd bud alkylovy radikal, nebo se regeneruje
radikal ¢inidla:
CH,+Cl. — CH3.+ HCI
CHs. 4+ Cly, — CH3-Cl + Cl.
x 3.faze — terminace = zakonceni

- spolu se slucuji radikaly, které se k sobé dostanou:
CHg. +Cl. — CHg—Cl
Cl.+Cl. — Cls
* 4.faze — inhibice (vétsina reakci se sama ukonci terminaci)
- do systému dodavame ihibitor, ktery vychytd zbylé volné radikdly, a tim definitivné
ukonéi chemickou reakcei

— priklad chlorace: CHy + Clos — C'H3-Cl+ HCI
e substituce radikdlovd — NITRACE:

— reakce, pii které se atom vodiku nahrazuje skupinou NO,

— nechame uhlovodik reagovat s oxidy dusiku nebo s parami kys. dusi¢né, mechanismus je skoro
stejny jako u halogenace:
CH3-CHs + HNO3 — CH3-CHy-NQO9 + H>O .. vznikl nitroethan

e climinace radikélovéd — TERMOLYZA:

— probihy za vysoké teploty, rozklad
CHg—CHQ—OHQ—CHQ—CHg —t CHg—CHQ—CHg + CH2:0H2

e climinace radikdlovd — DEHYDROGENACE:

— odstépeni molekuly vodiku
CHg-CHQ—CHg — CHQZCH—CHg + Hs

4 Priprava alkant

e KATALITICKA HYDROGENACE - nenasycenych, aromatickych nebo cyklickych (s malym kru-
hem) uhlovodika
R-CH=CH-R + Hy —*% R-CHy-CHy-R
CH3-CH=CHy + Hy —yhat CH3;-CHy-CHs

e WURTZOVA SYNTEZA - vychazime z halogenderivatu, reakce probiha v etherickém prostiedi se
sodikem — muzeme vyrobit jenom alkany se sudym poc¢tem uhlika
2R-X +2Na —°the" 2NaX + R-R
2CH3;-CH>-Cl+2Na —ether 9N 61 + CH3-CHo-CHo-CHj

e REDUKCE HALOGENDERIVATU KOVEM V KYSELEM PROSTREDI
R-X+Zn+HY —2R-H + Zn?>t + X~
CH3-CHy-Cl+ Zn + Ht — CH3-CHs + Zn?*t +Cl™
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5 Dailezité alkany
e methan
— bezbarvy plyn, hlavni sou¢dst zemniho plynu, obsazen i v ropé, bahennim plynu, stfevnich
plynech prezvykavei, dulni plyn (produktem prouhelinovani), hof{ modrym plamenem
— vyuziti: topné plyny, svitiplyn

— spalovani:
CHy + 209 — CO9 +2H50
CH4 +02 — C+2H20

— smés methanu se vzduchem je vybusna
— s vodou tvoii tzv. vodni plyn — vyroba vodiku:

CH,+ HyO — 3Hy +CO

e cthan

— v zemnim plynu a ropé
— vyroba: 2CH3I +2Na — CH3-CH3 + 2Nal

— vychozi latka pro vyrobu nékterych halogenderivati, org. rozpoustédel ...

e propan + butan

— v ropé a zemnim plynu (”odpad”pii vyrobé benzinu)
— lehce zkapalnitelné, dobte hotlavé, velka vyhfevnost

— jejich smés = propanbutan — domécnosti, motory



